УДК 347.627.2.08

ОБЯЗАТЕЛЬНАЯ МЕДИАЦИЯ ПРИ РАСТОРЖЕНИИ БРАКА В ОРГАНАХ ЗАПИСИ АКТОВ ГРАЖДАНСКОГО СОСТОЯНИЯ И В СУДЕ

АЛЕСНИКОВА АННА АЛЕКСАНДРОВНА

студент

Гомельский государственный университет имени Франциска Скорины

Научный руководитель: Брилева Вероника Александровна заведующий кафедрой, кандидат юридических наук, доцент Гомельский государственный университет имени Франциска Скорины

Аннотация. Научная статья посвящается исследованию вопроса введения обязательной медиации при расторжении брака в органах записи актов гражданского состояния (далее – органах загса) и в суде. Автором устанавливаются основания и порядок применения обязательной медиации. Медиация является распространенной процедурой урегулирования различных споров во всем мире. **Ключевые слова.** Расторжение брака, обязательная медиация, досудебный порядок разрешения се-

MANDATORY MEDIATION FOR DIVORCE OF MARRIAGE AT CIVIL REGISTRY OFFICES AND IN COURT

мейно-правовых споров, судебный процесс расторжения брака, Республика Беларусь.

Alesnikova Anna Alexandrovna

Scientific adviser: Brileva Veronika Alexandrovna

Annotation. The scientific article is devoted to the study of the issue of introducing compulsory mediation in case of divorce in the civil registry offices (hereinafter - registry offices) and in court. The author establishes the grounds and procedure for the application of compulsory mediation. Mediation is a common procedure for resolving various disputes around the world.

Key words. Divorce, compulsory mediation, pre-trial procedure for resolving family disputes, divorce proceedings, the Republic of Belarus.

При исследовании вопроса введения обязательной медиации при расторжении брака в органах загса и в суде был использован Кодекс Республики Беларусь обраке и семье, Закон Республики Беларусь «О медиации». Цель работы – комплексный анализ вопроса введения обязательной медиации при расторжении брака в органах записи актов гражданского состояния и суде.

В соответствии с Кодексом Республики Беларусь о браке и семье, брак может быть расторгнут в органах загса и в суде. В органах загса брак расторгается при наличии взаимного согласия супругов, отсутствии общих несовершеннолетних детей и спора об имуществе, во всех остальных случаях расторжение брака производится в судебном порядке [1, ст. 351].

Однако процедура расторжения брака в органах загса является достаточно простой и быстрой, что снижает нагрузку судов в данном вопросе. Но есть и отрицательная сторона – супруги не стремятся

СТУДЕНЧЕСКИЕ НАУЧНЫЕ ИССЛЕДОВАНИЯ

сохранить брак в связи с «привлекательностью» процедуры.

Существует такая процедура, как медиация – альтернатива судебным разбирательствам. Обратимся к Закону Республики Беларусь «О медиации» для понимания данного термина. Медиация – это переговоры сторон с участием медиатора в целях урегулирования спора (споров) сторон путем выработки ими взаимоприемлемого соглашения [2, ст. 1].

Отметим актуальность в настоящее время процедуры медиации. Медиация является достаточно популярной процедурой в мире. Нельзя также не отметить ее эффективность в разрешении конфликтов и экономии денежных средств по сравнению с расходами в судебном процессе. Еще одним важным положительным моментом является тот факт, что супруги в процессе медиации могут полностью контролировать этот процесс и влиять на его конечный результат.

В действующем белорусском законодательстве предусмотрено только добровольное применение медиации. Это отмечено и в Кодексе Республики Беларусь о браке и семье, как право на информационную встречу с медиатором – при расторжении брака, и в Законе «О медиации» в качестве основных принципов медиации.

Вопрос о введении обязательной медиации при расторжении браков является не новым, он достаточно долгое время изучался различными учеными-правоведами, и имеет положительные аспекты для закрепления ее на законодательном уровне. Во многом это связано с успехами в мировой практике. Например, в Великобритании существует Закон «О медиации», который был издан в 1996 году. Тогда он показал следующие результаты: 76 процентов споров решалось в досудебном порядке, в случае, если дело переходило в суд, то расходы сторон сокращались примерно в четыре раза, а срок рассмотрения дел — в два раза. Приведенные выше результаты поспособствовали тому, что в правила гражданского судопроизводства Великобритании была введена норма о том, что стороны должны соблюсти досудебный протокол, если не соблюдают — то несут все судебные расходы, независимо от результата рассмотрения дела.

На основании вышеизложенного представляется целесообразным внести изменения и дополнения в ч. 2 статьи 35¹ Кодекса Республики Беларусь о браке и семье и изложить ее в следующей редакции:

«При приеме заявления о расторжении брака орган, регистрирующий акты гражданского состояния, разъясняет супругам предусмотренные настоящим Кодексом условия, при наличии которых расторжение брака может быть произведено органом, регистрирующим акты гражданского состояния, а также необходимость прохождения обязательной медиации».

Судебный процесс расторжения брака будет применяться в случаях, если отсутствует согласие одного из супругов на расторжение брака, если есть общие несовершеннолетние дети, либо если есть спор об имуществе.

Также видится целесообразным применение обязательной медиации и в процессе расторжения брака в суде. Это можно объяснить тем, что укрепление семьи и брака является первостепенным направлением политики любого государства, это важно и для общества и, в целом, для демографической составляющей государства. Считаем, что в таком вопросе она является необходимой для сохранения количества браков и семей.

Несмотря на то, многие страны исходят из того, что всё-таки необходимо судебное решение о расторжении брака. Однако элементы медиации применяются либо в ходе судебного процесса, либо медиация является обязательной досудебной процедурой. Это позволяет сторонам решить возникший спор исходя из своих интересов и по своему желанию, а суду принять и зафиксировать достигнутые ими договоренности.

На основании вышеприведенных доводов и исходя из необходимости укрепления семьи, сохранения браков, устранения семейных конфликтов, считаем целесообразным предусмотреть прохождение обязательной медиации при судебном рассмотрении споров о расторжении брака.

Предлагаем внести изменения и дополнения в ч. 3 статьи 36 Кодекса Республики Беларусь о браке и семье и изложить ее в следующей редакции:

«В случае, если супруги не придут к примирению в течение трехмесячного срока, должны при-

СТУДЕНЧЕСКИЕ НАУЧНЫЕ ИССЛЕДОВАНИЯ

меняться обязательные медиативные процедуры с участием медиатора (медиаторов). После обязательной медиации брак расторгается, если судом будет установлено, что дальнейшая совместная жизнь супругов и сохранение семьи стали невозможными».

Проанализировав все вышесказанное, можно сделать вывод о том, что для разрешения семейно-правовых споров, возникающих при расторжении брака, обязательная медиация является вторым шансом на сохранение браков и семей.

Список источников

- 1. Кодекс Республики Беларусь о браке и семье [Электронный ресурс] : 9 июля 1999 г., № 278-3: принят Палатой представителей 3 июня 1999 г.: одобр. Советом Респ. 24 июня 1999 г.: с изм. и доп. // ЭТАЛОН. Законодательство Республики Беларусь. Режим доступа: https://etalonline.by/document/?regnum=hk9900278. Дата доступа: 19.05.2023.
- 2. О медиации [Электронный ресурс] : 12 июля 2013 г., № 58-3: принят Палатой представителей 26 июня 2013 г.: одобр. Советом Респ. 28 июня 2013 г.: с изм. и доп. // Национальный правовой Интернет-портал Республики Беларусь. Режим доступа: https://pravo.by/document/?quid=3871&p0=H11300058. Дата доступа: 19.05.2023.